

FEJÉRMEGYEI NAPILÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K, vidéken 25 K.
Negyed évre . . . 60 K, . . . 70 K.
Égész évre . . . 240 K, . . . 280 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pelső-léca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

A közigazgatás reformja.

A községi és körjegyzők országos nagygyűlése a régi politikai világnak egy sokat ísrehozott kérdését hozta felszínre, amely kérdés körül valamikor a magyar politikusok legkiválóbbjai adták harcot a vívások. A vármegyék államosításának kérdését.

Legkevésbé sem tartjuk a mai politikai helyzetet alkalmasnak arra, hogy ez a kérdés napirendre hozassék, de ha már olyan tekintélyes testület, mint a községi és körjegyzők országos nagygyűlése foglalkozott vele, nem hallgatunk el az erre vonatkozó néhány megjegyzésünket.

Igen jól ismerjük mindazokat a komoly és súlyos argumentumokat, amelyeket a közigazgatás államosítása mellett föl lehet hozni és elismerjük, hogy volt olyan idő, amikor ez a rendszerváltozás egyaránt az állami konszolidáció érdekében szükségesnek, másrészt közigazgatásunk fejlődésére és egyetlen hatásos orvoslát módnak látszott.

Ma azonban ennek a kérdésnek a megítélésénél olyan szempontokat is figyelembe kell vennünk, amelyekre az előtt nem is gondolhattunk. A magyar állam egysége ellen már a világháború előtt és a háború alatt folytatott különböző agitációk között kétségtelenül a legnagyobb szerepet játszotta a nemzetiségeknek a Magyarország elleni fölbujtása. Ennek a külföldről tervszerűen intézett propagandának van legnagyobb része mai helyzetünk előidézésében.

Egy pillanatig sem kételkedünk abban, hogy a tőlünk elszakított országrészek rövid idő múlva vissza fognak kerülni a magyar szent korona fönhatása alá és igen jól tudjuk, hogy azok a nem magyar anyanyelvű honfitársaink, akik ma idegen megszállás alatt élnek, máris keservesen megbánták, hogy valaha hall-

LEGUJABB:

Sajtóadósító Iroda telefonálják lapunknak:

A budapesti rendőrtörzsdéiával a nemzetgyűlés már tegnap foglalkozott. Huszár Károly interpellált az éjszakai vérengzésről. A kormány kijelentette, hogy 24 óra alatt rendet terem.

A Britania szállodában a rendőrség 40 embert letartóztatott. A letartóztatottak között van Békés és Kemény főhadnagy. Egy főhadnagyi egyenruhás magát Ujvárnak nevezte egyénről kiderült, hogy pincér. A rendőrség a házatulást alkalmával a pincében felegyvertett őrséget találta, amelynek tagjai legnagyobbbrészt ökönt jelentkezett diákok voltak. A pincében készenlétben álló őrség felváltására igyekvő őrséget ma reggel a rendőrség szintén letartóztatotta. Héjjas Iván le tartóztatásáról szóló híreket megcáfolják. A nemzetgyűlés ma ülésen ez ügyben a miniszterelnök, belügyi és hadügyi miniszterek jelenlést fognak tenni a Háznál. A mennyiben a jelentés kielégítő nem lenne, a nemzetgyűlésen felvetik a kormány iránti bizalmi kérdést.

Apponyi nyilatkozott a sajtószabadság kérdésében elfoglalt álláspontjáról s kijelentette, hogy az abszolút sajtószabadság híve. A sajtószabadság törvényének most foglalt

gattak a magyarság ellen igazgató agitátorokra.

Azt azonban nem tagadhatjuk, a magyarellenes nemzetiségi propagandának két eredménye maradt: az egyik az, hogy a külföld akkor is, ha a tőlünk most elszakított országrészek bármi uton módon hozzánk visszakerülnek, a nem magyar anyanyelvű lakosság nyelvi és faji érdekeinek biztosítását követelni fogja, a másik az, hogy maga az érdekeltek lakosság is ezeknek a jogoknak a biztosításában fogja csak megtalálni azt a teljes megnyugvást, amely a belső béke állandóságához szükséges. Arra pedig, hogy a nemzetiségek olyan önkormányzati jogokat élveznek, amelyekkel a saját nyelvi és faji érdekeiket érvényesíthetik anélkül, hogy az állam egységét szerkezete ez által megzavíthatnák, csakis a megyei önkormányzat fön tartása ad módot.

kozott s decemberre előtte le folytatandó új tárgyalás mellett döntött.

A bécsben megjelenő magyar-gyalázó lapok Prágában fogják aljes üzemleiket folytatni.

Légi közlekedés lesz Európa és Amerika közt. A Zeppelin-rendszerű léghajó 48 óra alatt teszi meg ezt az utat s 500 embert vihet.

A bécsi keresztényszocialisták követelik az uszora megszüntetését és a keleti zsidók garzdálkodásainak radikális letörését.

Japán mozzalmat indított hogy Magyarország kulturális és gazdasági téren kapcsolatot létesítsen.

A második internacionále állandó bizottsága hiálványt bo-csátott ki a harmadik (moszkvai) internacionále vezetői ellen. Szerintük az oroszországi proletár diktatura nem a munkásság, hanem egy komité uralma, mely nem szüntette meg a bér-munkások rabszolgásgát, hanem helyette megteremtette az állami rabszolgásgát

és a nyomor és inség hazájává tette Oroszországot. A hiálványt aláírták Anglia részéről Henderson és Ramsay, Belgium részéről Huysmann és Vandervelde, Törökország részéről Wol. Ötöd. Németország és Engberg Svéd-ország részéről van der Straat-vány.

Minden egyéb önkormányzati berendezés, amely valamely területen az ottani lakosság anyanyelvi és faji jellegére való tekintettel létesülne, állandóan veszélyeztetné az állam egységét és idővel okvetlenül elszakadáshoz vezetne. Egyedül a megyei autonomia az, amely ezt a veszélyt nem rejti magában, mert ennek a természetével jár, hogy ebben az önkormányzati jogok nem azért illetik a benne élőket, mert ők valamely más nyelvet beszélnek, valamely más fajhoz tartoznak, hanem azért, mert ők is magyar állampolgárok s így őket is megilletik mindazon jogok, amelyek a magyar anyanyelvű állampolgárok összeségét megilletik.

Igy biztosítva van a jog-egyenlőség, amely az egy nemzethez tartozás tudatának erősítéséhez vezet s a nemzeti egységnek és az állam egységének alapja, de másrészt biz-

tosítva van a helyi önkormányzatban való részvétel és a számbeli arányhoz képest való érvényesülés, amely úgy a nemzetiségi lakosság jogos igényeit, valamint a külföldi közvéleménynek — a „nemzeti kisebbségek” érdekeit feltő gondosságát is kielégítheti.

Mindez semmiképen sem volna elérhető a közigazgatás államosítása mellett.

Miután pedig ezeknek a külföldi és nemzetiségi szempontoknak a mostani helyzetben valamint az elszakított területek visszaszerzése után a legnagyobb fontosságot kell tulajdonítani, ennél fogva hosszú időre lomtabra kell tennünk a politikai teoriák fegyvertárából vett mindazokat a súlyos argumentumokat, amelyekkel valamikor a közigazgatás államosításáért küzdöttünk.

Csak örömmünknek adhatunk tehát kifejezést afőlött, hogy a községi és körjegyzők országos nagygyűlése is a megyei önkormányzat mellett foglalt állást s ezzel is tanúságot tett arról, hogy a jegyzői kiegészítés magyar lakosság helyesen megérezte azt, hogy a mi gyakran ócsárolt és sokat szidott vármegyénk még mindig a legerősebb bástyája a magyar állam egységének.

Világosság felé.

Fehérvárnak volt egy város-megyede, melyre sokan, a legtöbben szomorúan, sőtélen gondoltak. Kertváros volt az, tele virágos udvarokkal, virágilattal, de úgy látszott, hogy a virágos kertekben sőtét arcu emberek, szomorú, sőtét, roménytelen lelkek imbolyognak. Vasut és gyárak füstje, egyhangú zakkatolása mintha elhomályosította volna a szemek ragyogását; a küzdelmes élet gondjai mintha mélyeséges barázdákat szántottak volna nemcsak a homlokokon, de a lelkek mélyén is: mintha az ő lelki világukra az egyhangú, kazánfűtő munkásélet sőtét felhőt borított volna, melynek nincsen napsgara, csilláglénye, de van sőtét, roménytelen küzdelme, lemondó fájdalma.

Hiszen volt is ebben valami igazság! A régi világ mostoha gyerekeit bánt a vasutakkal és munkahelyben vesztőkező emberekkel, csak folyó lefolyó

a munkában elsőtől munkás-arcra, csak vonakodva szorította meg — ha egyáltalán megtette — azt a kérés munkás-kezet. És valljuk meg őszintén, részben igaz is volt. A munkás-ság nagy nagy százalékának kocsmagözis lelkülete, fénytelen tekintete, idealfizmus-hiánya nem vonzotta a többi társadalmi osztályokat. De nem volt igaz abban a gögben és büszkeségben, mellyel távol tartotta magát a munkásosztálytól. Ha a magasabb műveltségű osztály nem emeli fel magához a kevésbé műveltet, ez utóbbi vulkán-szerű kitöréssel fog magának utat törni fölfelé és e vulkánikus kitörés mindig katasztrófa, abban aztán nincs értékös, jogtisztelt, megbecsülés: hiszen az ő jogát sem tisztelték soha, őt sem becsülték eddig.

De amit a vulkánikus kitörések és földrengések után valami jóleső egyensúly, nyugalom áll be a megrendült természetben, ugyanigy a társadalmi megrendülések után is. A magas hegyoldalokon büszkélkedők fölgyeket a völgybe sodorja a lava áradat, a nagyok leszállnak szent és sérthetetlen trónusokról, kezek fognak a völgyekben álló gyökerek és hegyek melyén verejtékezőkkel. Ez is megrendült.

De most következnek az eddig megázottak köteleessége. A munkásosztály is felelős el azt a sőtét, gyűlölködő régi világot, hiszen most egyformán küzködünk és ideális lélekkel, eszményekért küzdve, emelt fővel, égres szegzett tekintettel álljon bele az új világba, a munkába! Ha fel tud nézni az égbe, ha az ő lelke is, mint a mienk, a kemény munka mellett ideális eszmékkel

felöltetik, ha a becsületlen szocializmus mellett az őszinte keresztény világéret és erkölcsnek lesz hirdetője és követője, ha így lélekben is, nemcsak az élet küzdelmeiben, közel jutunk egymáshoz, egészen közel, ha az a munkás-zubbony nem földhöz, vagy inkább kalapácshoz, sátozozagdiat kényszerzubbonya lesz, de művelt lelket, ideálisan gondolkodó és érző szívet fog takarni, akkor könnyen el fogjuk feledni a kérés munkás-kezet és a sőtét kormos arcon is csak az ideális gondolkozástól ragyogó szemeket fogjuk meglátni és esztergapadnál vagy íróasztal mellett robotolók egyek leszünk, testvérek, barátok.

Egy munkásember azt kérdezte tőlem a napokban: mikor lesz már köztünk béke, szeretet, mikor szűnik meg a gyűlölködés? Azt feleltem, amikor maguk mindnyájan megfogják a mi részünkről órák felé nyújtott jobbát!

Hangsúlyozom: mindnyájan! Hiszen a Bartelepen és vasutkörtönyéken megindult kath. egyház-közösségi szerződés alkal-mával örömmel láttuk, hogy a nagy többség, legalább 80 százalék, örömmel fogadta felhívásunkat, csatlakoztak és a lelkek keresztény megújodásától várja a világ igazi megújulását, keresztény erkölcsben látja az új világ szociális, igazságos programját. Csak elenyésző kisebbség az, amely még gyűlölködve látja képelemben azt a templomtorogót, melynek keresztje talán már nem sokára fényt, meleglet, szeretetet lesz hivatva árasztani a kertváros virágillatos otthonaiba.

Hírfőn este végleg megalakult

a Bartelep és vasutkörtönyék kath. leány egyház-közössége, mely a központi kath. egyház-közösséggel együtt dolgozva, annak egy helyi szerve marad. A megválasztott vezetőség így alakult: Világi elnök: Müller Henrik (Máv. fűtőházfőnök), titkár: Lapos István (DV. művezetőhelyettes), pénziárnok: Schlögl Adolf (DV. pályamester), ellenőr: Hawler Antal (DV. főművezető), jegyző: Wekerle Gyula (DV. művezető helyettes). Tanácsotagok: Szabó Ferenc (DV. főkalauz), Halmsy Mihály (Máv. pályamester), Kullay János (Máv. kalauz), May Alajos (DV. főművezető), Glássz Károly (nyug. p. ü. tisztviselő), Scuincler Ede (Máv. számvevő), Viniczay Ferenc (DV. mozdony felvigyázó), ifj. Barnát Pál (DV. géplaktos), Kollmann János (vendéglő), Puszt János (Máv. főkocsivizsgáló), Demeter Gyula (igazgató), Horváth Imre (DV. felvigyázó), Szócs Sándor (DV. főművezető), Sinkó Károly (főmozdonyvezető), Illés Antal (nyug. DV. főmozdonyvezető), Tomsits János (DV. pályamester), Kelemen János (DV. főkalauz), May György (DV. géplaktos), Karger Antal (DV. művezető h.), Mihályi István (DV. kalauz), Wernigg Richard (DV. művezető), László Mihály (fűtőházfőnök), Kujányi János (DV. kalauz), Szalai Lajos (Máv. főkalauz), Mihályi János (DV. kalauz), Mátay Béla (DV. főszertárnok), R. Szek Endre (DV. vasaszergeplaktos), Groszek László (ny. mozdonyfelvigyázó), Dipold István (DV. géplaktos), Pollermann Pál (DV. főszertárnok), id. Kövesdy Alajos (DV. pályamester), Sárkány Anna tanítónő, Sinkó Mária, Tomsits Erzsébet, Kutassy Teréz, Wünsch Viktoria.

A világozság már dereng; a munka megindult. Mire a nap delelőre ér, a Kertváros munkás-virágillatos, békeszerető emberek paradicsoma lesz!
Dr. Büttner Ferenc.

HIREK

Csonka Magyarország? Csonka Magyarország! — Oda a Kárpátok! Erdély szép borozi, sírva néztek rájuk! Hazánk édes gyöngye, bájós Adriája, Ifjú ujra mienk légy lelkem vágyva várja. Csonka Magyarország? — Ki álmódolt rólad? Sorsadról könyv nélkül csak hídeg sziv szóllat. De, akinek lelke véled összerortott, Egy két könyv nélkül nem néheti sorsod. Csonka Magyarország? — Hej, dehogyan is csonka... Mintha a fülemben vig dal nota zsongna. Csonka szép hazánkban nem csonka a jövedő, Cigányzeno mellett jól fogy a szőlőnedű. Az integrációnak az irredentának Neláyan hűséggel a pártjára állnak. A többi a fület egykeveilen várkarja, Pató Pállal mondja: Ré érették még arra!

— A béke ratifikálása ellen tiltakozó feliratot a városi tanácsnak dr. Zavaros Aladár polgármester a mai napon a nemzetgyűléshez felterjesztette.

A kommunista börtönök emlékeiből.

Ita. Bilkel Ferenc

Mondjanak rám azt amit akar-nak. Mondhatják, amit én is tudok börtön. Szegény 70 éves öreg uram bűne van a kehervári szocialdemokraták belovagoltatásában. Tudja ezt most már ő is s ha lehetne, bizonyára sok mindenfélét más-ként csinálna ő is. Azonban, hogy az őrdteket a végős pillanatban ő rántotta vissza az őrvény szélé-ről, ismeretes dolog. S ainek nem volt kötelem a nyakán, mint a hogyan az én nyakamon volt, az nem is tudja megérteni az én lekötelezettségemet. Valahányszor az öreg 72 éves édesanyáma, a testvéreimre nézek, akiknek én vagyok a mindenik, valahányszor az élet boldogságát érzem, munkálkodásom sikereire gondolok, mindig eszembe jut, hogy mindez lehetett volna más-ként is. És azt se vesse senki a szememre, ha elitél, szenvedő emberek ügyében-bajában közbenjáró vagyok. Én álltam az elhagyatottság szigetén, körülvéve a veszedelmek fekete áradatától s most is tudom érezni, hogy a mi az a jó, irtalmas szó, a felém nyújtott segítség áldása. Hitvány embernek erőzném magamat, ha más-ként cselekedném. Egyébként is engem papnak teremtett az Isten és nem bírónak.

A május elseje sötét, reménytelen maradt mindvégig. A külvi-lágból semmi érdemlegest nem

tudtam hazulról semmi hír nem ért el hozzám, egyedül társasá-gon a becsületem, az őszint, aztán a kegyetlenül hideg cella s az őszint sötét tépálódási voltak. Aludni persze újra nem tudtam.

Másnap szegény megrendült börtönök, hogy magam vagyok-e politikai fogoly? — Dehogyan kérem! Van itt már egész sereg ur. Csak tessék le-jönni a sétára.

Egyszerre fölvidult az ábrázto-m. Hiszen akkor tisztességes társaságban vagyok és nem cigányok, csirkefogók, sikkaszatók a szomszédaim.

Jelentkeztem a sétára s egy-szerre egy új világ tárult föl előttem. Ott volt Komendovits Gyula, Paulovits Béla, Simon András, Majoros főhadnagy, Müller százados, akiket mint politikai gyanúsítottakat csuktak le. Gántz István vendégios, a kurtcz magyan, aki valami köteletét ígérte, tett a vörösök nyakába. Eppinger málomtulajdonos, akinek szintén hasonló büntény terhelte a lelkét. És még többen. Szóval egy egész sereg becsületes ember, akiket jól esett kezlet fogni. Az elhagyatottság fájdalma megszűnt s vele együtt emelkedett az a reményis, hogy ennyi embert csak nem akaszthatnak fel s így én is nagyobb biztonságban érezhetem magamat.

Hánem annyi bizonyos, hogy fene helyes kis társaság voltunk. Valamennyien cipőszinór nélküli, lityegő lábúgók gyürődött ruhában,

még gyürődöttebb ábrázattal — de már megérvélve, kérdezősködve, egymásnak csettogva. Egymás után kellett mennünk, mint a sétálta tott papálnak. A börtönök minduntalan kiabáltak.

Ne beszéljessétek. Hátom lassú halálra maradtam egy más után. Maga ott fenn, menjen el az ablaktól! Mit bámul. Nem színház ez.

Mi pedig kikérdeztük egymás ügyét baját és boldogok voltunk, ha egy két elejtett szóba beleka paszkodva valami szabadulási-félét sejtettünk. Pláne, mikor azt bal loituk, hogy odakünn a vörösök alatt ropog már a deszka és egy-két nap múlva csiznát dobna a cincogó egerek közé.

Hazulról kaptam enniavólót, a nő-vérem meglátogatott s a mi a fő, könyveket kaptam. Kisöppörtem a szobámban, elrendeztem az ágyamat, aztán nekifeküdtem Sienkievic Quo vadis-ának. Törődtem is aztán a világgal. Majd csak megszabadítanak ebből a purgatóriumból Szegény Öreg, jó nagybányám, Platz Bonifác dr., akit itthon, nálam halálos betegem hagytam, folyton-értem imádkozott. Biztatla nővéreimet:

— Meglátjátok, szombaton este tére itthon lesz. Szűz Mária napja és én nagyon kérem Szűz Máriát, hogy hozza vissza közénk vissza. Ugy is lett.

Csütörtökön, május elsője levén, a forradalmi törvényték bílcés bírái természetesen a szabadsággal voltak elfoglalva s nem érték rá a magamájta burzsujokkal ve-

szódni. Pánteken egyéb dolgok volt. De szombaton este a forradalmi törvényték el ideáza. Ott volt Balogh vadbiztos, Fekete elnök ur, és Barszki bíró urak és egy határozat a vörös hadsereg képviselőiben.

— Miért fogtak el husvét hét-főn? Mentettek az életemet, ment-fenyegették.

— Itt senkit nem bántanak, itt mindenki biztonságban van. A tanácsköztársaság a polgári szabadságok ércialu öre, stb., stb. hasonló smonckák.

Végül kioktattak, hogy többé ilyet ne tegyek és kegyelemben elbocsátottak.

Amint a fogház belső területéről kiléptem, szinte belefűlöztem a jó öreg Csirák Antal grófbá. Megdöbentem.

— Kegyelmes uram itt? Borzasztó! Hát már senkit nem ká-mélnék.

Szegény 70 éves öreg ur, a népeknek jól tevője, a legdemokratább valóságos belső titkos tanácsos maga cipelte a nehéz börtön-djét, hogy elfoglalja a 31-es cellát, amelyet én elhagytam.

Hirtelen lehajoltam s megcsókoltam a kezét.

Kimentem a fogházból. Az utcán betakartam az arcomat, mert olyan szörös voltam, mint egy sárkefe.

Az otthoni örömet minem irjam le. Hogy hogyan adunk hátat az Istennek. Csak egyet jegyez meg: soha a szobámot olyan tá-

— Az Oltáregylet szent miséje vasárnap, november 14-én reggel 7 órakor lesz a szemináriumi templomban. A litánia előtt Husvéth József belvárosi káplán szentbeszédet mond délután 5 órakor. A vezetőség úgy a szent mise, mint a litánia után a sekrestyében elfogadja a tagjelentéseket és tagdíj belvételéseket.

— A világlítás korlátozása. A város vezetősége tekintetbe véve a nagy szénhiányt a villanygyár működését idejéig redukálni kénytelen. Folyó hó 15-től kezdve este fél 11 órakor leoltják a villanyokat.

— A statártilás bíróság ma vonta felelősségre Nagy Istvánt, a ki augusztus 20-án Iszkszentgyörgyön Tóth Kornél vadórt meggyilkolta, hogy fegyverét föle elrabolja. Az ügyesség Nagy Istvánt rablógyilkossággal vádolja. Lapunk tárgyalók a tanuk kiballgatása folyik.

— Vonatjárat beszűntetés. A Déli vasút folyó hó 14-től kezdve a Budapest Déli Vasút és Nagykanizsa között a Budapest Déli Vasútról reggel 7 óra 25-percekor induló és Budapest Déli Vasútra este 9 órakor érkező személyvonatok közlekedését vasárnapokon megszünteti.

— Esküvé. Veszprémi József, a „Hangya” tisztviselője vasárnap vezette ottárfőz Pangl Terézkat. Az esketést dr. Polonydy Imre íródaigazgató végezte.

— Hatáskör vál. ozás. A belügyminiszter Esztergom. Hont és Nógrád vármegyék területét rendőri szempontból a székesfehérvári illetékes miskolci rendőrkörletből a budapesti vidéki rendőrkörlet területéhez csatolta.

— Hatáskör vál. ozás. A belügyminiszter Esztergom. Hont és Nógrád vármegyék területét rendőri szempontból a székesfehérvári illetékes miskolci rendőrkörletből a budapesti vidéki rendőrkörlet területéhez csatolta.

— Masnap. Mikor a templomban végig mentem, hogy megszokott gyónatószékemet elfoglaljam, a katonák mint a villanyzárba röptek át a hívemmel. Mindeket mosolygós Áz ölegék, a katonák a székely Munkács és szomszédjainak sugdosva, hogy megfogtam. Végelenni jól esett. Hat eszendei működésem, hosszú nyilvános szereplésem, után lehetek ellenségek, akik ellenem fenekedek, de a templomban, ott, ahol az én igazi hivatalom van, ahol a hívem vannak, ott mindenki szeret engem s mosolygva, örvendezve tekint rám, mint mikor az ember az elvesztett kedves dolgát megtalálja.

— Aztán kifelé csendes voltam. Nyilvánosan nem agítáltam, hanem négy szemközt megmondogattam a véleményemet. Nem tudom, mi volt az oka, talán a szenvedéseim, talán a régi kegyény magatartásom vagy mind a kető, de minden ellenforradalmi akciónak valamelyes szála az én kezembe is eljutott. Allandóan tárgyaltam katonatisztekkel, pesti küldöttekkel, hogy adott alkalommal hogyan kapcsolódjunk bele a nagy főlzabradulásba. Borzasztó éjszakám volt, különösen mikor a seregélyesiek akartak Fehérvárra jönni s a fehérváriak csatlakoztak volna hozzájuk. Fölfedezték őket s én egész éjjel látkötő agyvel halgattam a száguldozó autókat, vára a pillanatot, amikor majd kopognak a kapun és visszatek újra a börtönbe. (Folyt köv.)

— A „Székesfehérvári Friss Újság” csodabogora ma így jelent meg: „Panaszos levél. (Beküldetelt.) Vettük és minden kommentár nélkül adjuk az alábbi levelet:

Mélyen Tisztelet Szerkesztő Ur!

A legnagyobb meglepetéssel és csudálással veszem tudomásul, hogy a keresztény tisztviselőnk a tartandó tánc és tea estélyükre csakis érettségizett fiatal embereket hívnak meg és látunk szívesen.

Valószínűleg tartom, hogy ez egy új divat, mert eddig még nem volt Székesfehérváron táncmulatság, amelyen valakiút érettségi bizonyítványt kértek volna a belépéskor.

Tebát nagyon megkérném a Mélyen Tisztelet Szerkesztő Urat, szíveskedjék b. lapjában felhívásomnak helyet szorítani, annál is inkább, nehogy feledékenységből valaki a táncokelvelő usak köiál megjelenjen érettségi bizonyítvány nélkül, mert esetleg kényes pillanatoknak lenne kitéve.

Szívességet köszönve vagyok teljes hűségeimtel „Egy előfizetője.”

Talán mondanunk sem kell, hogy a „beküldöt” levélből egy szó sem igaz. A Friss Újságot felültették.

— A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület f. hó 8-án tartotta rendszeres igazgató választmányi ülését, amelyben elhatározta, hogy a víztől telkek alapítása ügyében teendő lépések egyöntetűsége céljából az OMGE-t egy közös értekezlet összehívására felkéri. A gazdasági daralók kötelező vámbeszolgáltatásának erőltetése iránt az illetékes helyre felir. A jövő évi cukorrépa szerződési feltételek és átvételi árak megállapítására a GEOSa. által összehívandó bizottságba két tagot küldött ki. A GEOSz. idei nagygyűlésén öt taggal képviselteti magát. Papirbeszerzési részvényszerűség alapításához részvénygyűlést tart.

— Mezőgazdasági munkások és cselédek részére az ősz folyamán nagyobb mennyiségű dobanyt oszt. ki. A december 15-iki közgyűlésre előterjesztendő jövő évi költségvetéséről és önkormányzati elhatározásokról lemondott Esterházy László gróftól tiszteletbeli elnökké, gróf Károlyi József főispánt pedig elnökké, Zichy János gróftól pedig alelnökké való megválasztására a decemberi közgyűlésnek javaslatot tesz. Ármos Jenő egyeületi ügyvezető titkárt, melátnyolva az egyesület szolgáltatásiban kifejtett és a mezőgazdaság terén szerzett érdemeit, egyesületi ügyvezető igazgatóvá kinevezték. Ezután az egyesület igazgató választmányja kimondta, hogy az 1886. évben megalakult, de évek óta nem működő Fejérmegyei és Székesfehérvári Méhész egylet, melynek az ezen napra összehívott rendkívüli közgyűlése is részvételével találkoztott, életképessége miatt feloszlását s. va. gyonának az egyesület kezelésébe való alapszabályszerű átadását illetékes heiyen szorgalmazza, vagyona mikénti felhasználását illetőleg pedig annak idején határozta.

— Baleset. Lézer Károly ácssegéd tegnap a vasut mellettí szeszfőzdeben dolgozott és munka közben véletlenül beleesett a kútba. Súlyos fejsérülést szenvedett és bezsallították a Szent Györgykórházba.

— Iskolaigazgatók figyelmébe. Nyomdánkban az elemi iskola hatodik osztályára szóló „Végbizonnyitvány”-okat készítettünk igen csinos kiállításban, az ország és a megyénk címerével díszítve, finom, tartós mefített papíron. A Végbizonnyitványok bármely mennyiségben megrendelhetők; okcsáron, postafordultával, utánvétellel szállítja a székesfehérvári „Egyházmegyei Nyomda”.

— Hangverseny. Tjalkowsky Zsófia zongora művésznő dec. 4-én rendezi hangversenyét a Szt István teremben, a nagytehességű művésznő léleptét nagy érdeklődéssel várja Fehérvár közönsége. A Végbizonnyitványok bármely mennyiségben megrendelhetők; okcsáron, postafordultával, utánvétellel szállítja a székesfehérvári „Egyházmegyei Nyomda”.

— A fénvüzési forgalmi adóról. A fénvüzési forgalmi adóról szóló 1920 évi XVI. to. végrehajtása tárgyában a m. kir. pénzügyminiszter 1920. évi 90000 szám alatti utasítást adott ki. A 181 §-ból álló rendelkezést azzal lépteti életbe, hogy az adókötelezettség 1920 évi december hó 1. napjával kezdődik. Egyebekben a törvény végrehajtása tárgyában a kereskedelmiügy és igazságügyi miniszterrel e gyetérve — rendelkezik.

— Rendőri hírek. Kovács Zoltán Palkovits tanyai lakostól Cségyényi Józsefné cseléd 40000 korona értékű rubaneműt elloptak. A rendőrség megkeresésére Hajdúszoboszlón letartóztatták. — A Szent György-kórházból egy több ezer korona értékű takaréklétszékű lapot elloptak. A detektívok a detektívok a tolvajt Pinke Ferenc tártádosztágbeli batona személyében letartóztatták.

— A Dunántúli ker. szóc. vasutas szövetség f. hó 14-én Távirda u. 6. szám alatti dísztermében tartja második műkedvelői színelőadását, melyen a Szövetség műkedvelői az alábbiakban nyújtanak előadást: — Adomány. A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank 5000 koronát adományozott a Szt. György kórház céljaira.

— Találtak osztrákokon délelőtt a Nádor utcán egy csomó kulesot. Igazolt tulajdonosa átvételi szerkesztőségünkben.

— Étesítés. A katonaboltban pénteken és szombaton friss hal kapható. 906

— Elvesztett pénztárca. Horváth Ignác 24000 koronát tartalmazó pénztárcáját elvesztette. A becsléletes megtaláló 5 százalékos jutalomban részesül.

MEGJELENT A Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptár ARA 20 KORONA. AZ 1921-İK ÉVRÉ gazdag tartalommal, hivatalos tiszti oimátrál és a keresztény kereskedők és cégek névsorával. Kapható: a Mese utcai sajtóosztalimnál is, valamint a Magyarországi és Rómániai könyvtárosokodókban (Kosouth-utca) Laubenstein János (Símor-utca) és Mikó Ferenc (Szűgyőy-Market-utca) kereskedésében. Ára a telomeen megdrágult papír árak dacára is csak 20 korona.

Eredményes hirdették a FEJÉRMEGYEI NAPLO

ban hirdettek, mert ez a legelterjedtebb lap Székesfehérvárott és a megyénkben.

— Méhészeti tanfolyam. A „Székesfehérvár és Vidéke Méhészköre” december hóban az Ipariskolában egy négy hetes esti díjtalan méhészeti tanfolyamot rendez. A tanfolyamon részt venni szándékozik folyó hó 30-ig jelentkezni Keresztes János e. titkárnál Lakatos utca szám, minden nap d. e. 12—1 óra között. Egyben felkértnek az egyesület azon tagjai, kiknél könyvtári könyvek vannak kánt, hogy azokat legkeőbb folyó hó 30-ig az egyesület titkárnál adják le. A november havi „Magyar Méh” lap számai megérkeztek és azok Paál Elek ar Városházéri kereskedésében átvethetők. Elnökség.

— A székesfehérvári református egyházközösség b. e. gróf Tisza István egyházkerületi volt főgondnok emlékeztető gyásznapját szentel f. évi november hó 14-én d. e. fél 11 órakor a ref. templomban. Műsor: 1. Feltűző ének: 238. dicséret: 3. verse: 2. Közép ének: 90. Zsoltár: 1. verse: 3. Egyházi beszéd: mondja Miklósz Géza. 4. Fohász: írta Árkházy Bála, Énekl: Babay Margit k. a. 5. Ünnepi beszéd: mondja Lipcsey Lajos. 6. Nagy Isten! téged imád... (régi ének) énekl: a Ref. Ifjúság Énekkar. 7. Október 31.: írta: Freiszber Gyula, szavalja dr. Simon Andor. 8. Gályarabol éneke: előadja Fekke Kálmán. 9. Gyülekezeti ének: 80. Zsoltár 3. verse.

— Kérjük előfizetőinket, akik az utolsó énegyedre nem az új előfizetési díj szerinti fizettek, hogy a különbözettel lapunknak megküldeni saját sejk legyenek.

AZ „ISTVÁN” szauatorium vizgyógyintézete

megnyílt. Nőknek d. e. 12—12 óráig. (675) Férfiaknak d. u. 7—9 óráig. Egyszerű meleg tisztasági fürdő ára 35 korona. —

KERESZTÉNY

DIVATÁRTHÁZÁBAN Divatos női és férfya benakel kabátokból újonnan nagyválaszték érkezett.

BAKFIS-KABAT

korona 860 —

Jutányos árak.

Városház-tör. — Telefon 13.

MEGJELENT A Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptár ARA 20 KORONA. AZ 1921-İK ÉVRÉ gazdag tartalommal, hivatalos tiszti oimátrál és a keresztény kereskedők és cégek névsorával. Kapható: a Mese utcai sajtóosztalimnál is, valamint a Magyarországi és Rómániai könyvtárosokodókban (Kosouth-utca) Laubenstein János (Símor-utca) és Mikó Ferenc (Szűgyőy-Market-utca) kereskedésében. Ára a telomeen megdrágult papír árak dacára is csak 20 korona.

Minden katolikus ember elvár a Kat. Népszövetség vasárnap fél 1) órákor a sz. István díszteremben tartandó közgyűlésre. A központot kiküldött szónokok képviselik.

"Porona tejorem" párszori használat után szepit, majlitolot, porvonalat s minden arczszárfelületet színtelt s az arcot bárszönyamára és hófehérre teszi. Kapható: Székes Róbert gyógyszerárban.

UJABB DIVATOS FELÖLTÖK ÉRKEZTEK.

Deák Testvérek Deutsch Manó és Fial Utódal divatruházában

668 - Női és férfikalapok alkalmas a legújabb divatvezérelt utánozva vállalom Polónya B.ia, Simor-utca 6. az az udvarban. 30-7

BÉLYEGGYŰJTŐK! Az "Amatőrök Forgalmi Szövetkezete" Budapest, IV., Magyarutca 1. évi tagdíj nélkül összehasonlíthatatlanul többet nyújt a bélyeggyűjtőknek mint bármely egyesület. Ismertető és készlethejegyzék 6 koronáértében bementve Reflex: Magyarország bélyegeinek katalogusa 1920. ajánlott bérmentes küldéssel 39 korona.

Színház.

Gyurkovits lányok. Herceg bájos vigjátékának felújítása mintha jó pár esztendővel visszavitt volna bennünket a mulba, amikor még a színházban a nagy melegről panaszkodtak az emberek és a páholyokban s az első sorokban az ari középosztály leányai tanulják Gyurkovitskától a férfijegzőművészetét. A gyorsan pergő darab során jól eszt visszaemlékeztünk Gyurkovits Miksa...

A hét egész másorat Bultykai Ákos és Földes Imre gyönyörű operettje. „Az ezüst sirály” tölti be. A gyönyörű énekszámok és táncok kiütően érvényesülnek Petyérd Etus, Bellák Aranka, Tolnay, Balasz és Bellák Miklós előadásában. Az utóbbi a kínai szerepében igazi kabinetalakításhoz jutott, kinek kiszólásai nemokára mindenféle népszerűek lesznek. Kitérnő szerephez jutott még Guilyáné és Rolkó a kamarás és kamaráné szerepében. Vasárnap déltől mérsékelt helyárakkal „Fatahájas” operett van műsoron.

Heti műsor: Csütörtök: Ezüst sirály. Péntek: Ezüst sirály. Szombat: Ezüst sirály. Vasárnap d. u.: Tatárjárás. este: Ezüst sirály.

APROHIRDETÉSEK.

- 1. - Mészet, diót, mákot, habot és vetőmagvakat minden mennyiségben megvesz Bogay, Vörösmarty-tér 2. 50-65
895 - Az „Agricola” Export-Import R.-T. ajánlja luc és legenyesebb gümmből készült épületeit, köbméterenként 3800 korona vételárban. Vagyon tétel is rendelhető. Bővebb felvilágosítást az Agricola Fejérmegyei felügyelete nyújt Ybl Miklós u. 8. 2-1
819 - Cement-tetőcserep hátránypapír, betoncsövek, cementvályuk kaphatók Palota-utca 22. sz. Perc udvarban 3-2
901 - Kőművesekhez fűvesztő megvélcere keresünk, vidéken is Forgó-utca 28. sz. 3-1
898 - Egy hónapig paraszthozsi fiatal lóval együtt eladó. Széchenyi-utca 45. szám. 3-1
892 - Nászaladás. Az Oreghegy esze Burjukot dülő 236 jókárban levő 2 szobás lakás, parkerözött udvar, 1287 négyzsd, ol szőlőföld befaliva Bővebbet ugyanott. 3-1
902 - Egy igazkocsi eladó. Széchenyi-utca 114. 3-1
903 - Egy fejbőstehen eladó. Homok-sor 44. 3-1
899 - Egy borjostehen 2 hetes borjival és egy hasasthen eladó. Széchenyi-utca 167. 2-1
860 - Széchenyi-utca 131. szám alatt egy fejbőstehen eladó. 5-4
807 - Malacok 3 hónaposok eladó. Rákóczy-utca 12. 2-1
905 - Egy fejbőstehen közel az elléshez eladó. Sópince-utca. 4-2

Mindenes lányok kereselnek Moson otthon és háznál mosást, foltozást vállal. Házmester ajánlkozik, felesége ugyancsak szakácsnénak, mindenesnek is el menne. Inas fűszerüzletbe felvételét kér. Urasági inas jelentkezik. Fialat urileány zongora órákat vállal. Jutányos áron Művelt özvegy urinó német, angol és hegedű órák adására vállalkozik. Egy urinó német órákat vállal. Ker. Nők Szöv. Bely Kath. Köz. Hivat. alos órák: szerdán és szombaton d. u. 10-12-ig, szombaton d. u. 3-5-ig.

- 904 - Trágyát cserélőket almazsalma eladó Széchenyi-utca 167.
88 - Szakácsné felvétetik a székesfehérvári katonai kórházban, özvegyek előben. 3-3
888 - Egy hektó jómindőségű 6-65 Baber eladó. Olaj-utca 13.
890 - Marinya fejeleneket és szarvasok eladó. Széchenyi-utca 9. 2-2

Aruforgalmi R. T. Fejérmegyei Kirendeltsége SZÉKESFEHÉRVÁR Ideiglenes irodahelyiség: Ipariakola, Petőfi-u. Raktár: Tobak-u. 3. Sörgyőrcsoma: Futura. Telefonszám: 170. Felhívjuk a n. é. gazdaközönség figyelmét a n. kir. földművelésügyi miniszterium által megindított gépkultúra, melynek célja, hogy a mezőgazdasági többtermelés fokozására igen jutányos áron elsőrangú kivitelű mezőgazdasági gépekkel lássa el a magyar gazdákat. - Eddig raktárunkba érkeztek prima minőségű acél-ekék, vető, takarmányozó gépek, gazdasági eszközök. Barmikor megtekintehetők. - Ezenkívül mindennemű mezőgazdasági gépek, villanymotorok, pálinka- és tekvárlózó üstök, borsajtók, tömlők, szivattyúk, szerszámok megrendelhetők. Kiváratra arjegyzetek kitérnek. Megbízásra mindennemű gépkultúra-szerkesztést vállaljuk. - Csakis elsőrangú bélemenőségű áruval szállítunk. Grackódi irodahelyiségünkben lehet.

Pályázat.

A Védő Ligák Szövetsége pályanyertes imájának megzenésítésére az Országos magyar királyi zene-művészeti főiskola igazgatójának, Hubay Jenő urnak közbenjölitével pályázatot hirdet. A megzenésítendő szöveg ez:

„Hiszek egy Istenben, Hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.”

A pályanyertes művet a Védő Ligák Szövetsége a Magyar Hirlap 10000 koronás hozzájárulásával 20000 korona pályadíjban részesíti.

A pályázat feltételei a következők:

- 1. A pályamű magyaros stílusban íródott; egyszerű, könnyen énekelhető-fohasz jellegű legyen. A kompozíciót szerzője bariton énekhangra (magasság: f) zongorakísérettel és egyuttal vegyes karra (magasság lehetőleg: g á-capella) dolgozza föl.
2. Az idegen kézzel írott és jelölt szöveget felvett pályamű az Orsz. m. kir. zene-művészeti főiskola igazgatóságához (VI. Liszt Ferenc tér 12.) j. évi november hó 30-ig bezárólag nyújtandó be.
3. A pályanyertes mű szerzői és tulajdonjoga a Védő Ligák Szövetségére száll.
4. Pályabírák: Mihalovich Ödön, v. b. t. t., zeneszerző, az Orsz. m. kir. zene-művészeti főiskola örökös elnöke; Koesler János, zeneszerző az Orsz. m. kir. zene-művészeti főiskola zeneszerzési művészképző-jének vezető tanára; Keiner István zeneszerző, főzeneigazgató, a m. kir. Operaház igazgatója.
5. A pályabírák által kiválasztott legalább hat legjobb szerző-műny, ünnepi bányverseny keretében előadásra kerül. Ezen bányverseny után döntül el a pályanyertes mű szerzője, kinek hívatja odaítélni a pályadíjat. A nyertes jeli pályadíj odaítélése után bontja fel. A nagy bírálot bizottság összeállításánál a Védő Ligák Szövetségét az a gondolat vezérli, hogy abban helyet foglaljon a magyar nemzet zenei közéletében.

Budapest, 1920. október hó 23. A Védő Ligák Szövetsége Nevében: Urmánczy Nándor s. k. elnök.

Önkéntes árverési hirdetemny.

Alulírott a tulajdonosok megbi-zdsából folyó évi november hó 14 én (vasárnap) délieltől 10 óra-ig irodámban (Nádo: utca) tar-tandó önkéntes árverésen eladom a következő ingatlanokat:

A székesfehérvári 3281 sz. tkvi. betétben A + 1 sor 7887 hrszám alatt felvett 2 hold 12650 öf területű 8. aljáró dűlőben levő buzaiföldet;

a székesfehérvári 3610 sz. tkvi betétben A + 4 sor 12213/1 hrszám alatt felvett Mohai ut melletti u. n. Kertőshalmi dűlőben levő 1 hold 14660 öf területű szántót, - továbbá ugyanezen betétben + 6 sor 10761 hrszám alatt felvett Tobak csucska dűlőben fekvő kaszáló rétet;

a székesfehérvári 3092 sz. tkvi. betétben A + 4 sorszám alatt felvett Dombósziget dűlőben levő 7 darab kaszáló rétet;

végül a székesfehérvári 673 sz. tkvi. betétben A + 1 sorszám alatt felvett Kizilingkui dűlőben levő rétet és ugyanezen betétben + 2 sorszám alatt felvett Jancsárkúti dűlőben levő rétet.

Az árverési feltételekre nézve irodámban bővebb felvilágosítás nyerhető.

Székesfehérvár, 1920. nov. 9. én. Dr. Molnár János ügyvéd.

Ü.let magnyítás.

Van szerencsém a nagyer-demű közönség tudomására hozni, hogy

hentes és mészáros üzletemet megnyitot-

am Széchenyi u. 85. sz. a. Tisztelettel Hűdó Mihály.

Apolló-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, november 12, 13 és 14-én: Cinabari. Háró egy farvati bányászt Cowboy regény 4 részben 22 felv. I. rész 6 felvonásban. Előadások köznapokon 17 és 19-ór. Vasárnap 15, 17 és 19 órákor. Rendes helyárak. A mozgó filre van

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK Aruforgalmi R. T. Fejérmegyei Kirendeltsége SZÉKESFEHÉRVÁR Ideiglenes irodahelyiség: Ipariakola, Petőfi-u. Raktár: Tobak-u. 3. Sörgyőrcsoma: Futura. Telefonszám: 170. Felhívjuk a n. é. gazdaközönség figyelmét a n. kir. földművelésügyi miniszterium által megindított gépkultúra, melynek célja, hogy a mezőgazdasági többtermelés fokozására igen jutányos áron elsőrangú kivitelű mezőgazdasági gépekkel lássa el a magyar gazdákat. - Eddig raktárunkba érkeztek prima minőségű acél-ekék, vető, takarmányozó gépek, gazdasági eszközök. Barmikor megtekintehetők. - Ezenkívül mindennemű mezőgazdasági gépek, villanymotorok, pálinka- és tekvárlózó üstök, borsajtók, tömlők, szivattyúk, szerszámok megrendelhetők. Kiváratra arjegyzetek kitérnek. Megbízásra mindennemű gépkultúra-szerkesztést vállaljuk. - Csakis elsőrangú bélemenőségű áruval szállítunk. Grackódi irodahelyiségünkben lehet.

MOOVE SZÖVETKEZET ÁRUOSZTÁLYA SZEMINÁRIUM, FÖLDSZINT. Kész férfi kabátok, Öltöny, télikabát szövetek és belés árak nagy választékban. 133